

馆，一九八五年上半年欠新华书店书款达十万元。由于购进新书减少，对阅览工作产生了不良影响，图书外借人次与册次，均相应减少。

第四，图书馆事业是个有机整体，图书馆之间须互通有无。但有些图书馆协作精神差，使编制联合目录和报刊补缺等重要工作，都不易展开。

目前，我国的图书馆事业落后于形势，必须进行改革。怎样加快发展的步伐，使书刊资料资源能充分发挥作用？我有以下几点改革的肤浅意见：

首先，要改革管理体制中不适合发展的条块分割状况。各类型图书馆之间以及图书馆与情报部门之间，缺乏统筹安排。为了加强各类型图书馆的横向联系，有必要成立全国图书馆工作协调机构，负责统筹各类型图书馆书刊资料资源的开发和利用，与现代化图书馆的网络布局，以及电子计算机在图书馆的使用等等。同时，发挥中国图书馆学会对发展图书馆事业的促进作用。此外，高校、科研和厂矿等系统图书馆，藏书比较丰富，条件较好的，应考虑逐步向社会开放。

其次，大力宣传图书馆工作对建设两个文明和社会教育所起的重要作用，以引起社

会各方面对图书馆工作的重视。对县级以上的公共图书馆建设，各级地方政府应逐年安排基建投资。购书经费，应随着书价的调整，相应增加。对少数民族地区、边区和经济落后地区的图书馆，国家财政应酌情给予补助。提倡并鼓励乡镇街道等依靠自己的力量，兴办图书馆或图书室。

第三，给予图书馆应有的自主权，改革不合理的规章制度。实行馆长负责制和岗位责任制。提高图书馆工作人员的素质、业务水平与服务质量，把做好图书流通和为读者服务的工作放在首位。刹住个别图书馆向钱看，任意向读者收费的不正之风。改变一些图书馆重藏轻用的旧观念和对读者的过多限制与要求。逐步实行开架借阅。延长开放时间。增加阅览座位。切实解决进门难、办借书证难、借书难问题。

第四，从速制定“图书馆法”，使图书馆工作有法可依，以法为准则，而不以个人意志为转移。有些市、县图书馆的命运，决定于地方领导的重视与否，人存政举，人亡政废。故有必要制定“图书馆法”，以消除这一不正常现象。

以上意见，是否妥当，敬请各位委员批评指正。

《图书馆学文摘》复刊

我国图书馆学、情报学方面的检索刊物——《图书馆学文摘》休刊一年后，从1986年开始重新出版发行。

复刊后的《图书馆学文摘》由山西省图

书馆学会和山西省图书馆合办，并遵照原来的办刊宗旨，全、便、快地反映我国图书馆学、情报学的研究情况，原有的《综述》、《文摘》、《书评》等栏目也将继续保留。

目前，编辑部和各地通讯编委正在抓紧编排中断了的1985年各期文摘，争取在年内出齐。
(文哲)